

Posudek oponenta na diplomovou práci Jana Jíši „Politické procesy v 50. letech v Československu – případ Babice“

Problematika, kterou si diplomant zvolil za téma své diplomové práce je velice aktuální, neboť otázka mapování politických procesů je stále zdrojem poznání jak pro právníkou, tak i neprávníkou veřejnost.

Vyzdvihnout je třeba, že se autor soustředil nejen na analýzu babických událostí, ale snažil se o zhodnocení problematiky v celkovém historickém a politickém kontextu padesátých let.

Diplomová práce je rozdělena celkem na tři kapitoly, úvod a závěr. Po „Úvodu“, na který navazuje vlastní výklad sledované problematiky (kapitoly I. - III.), následuje stručný „Závěr“. Jednotlivé kapitoly se pro větší přehlednost dále dělí na podkapitoly. V „Úvodu“ diplomant stručně shrnuje obsah a rozvržení své práce a čtenáře tak uvádí do celé problematiky. První kapitola, nazvaná „Právní a politicko-historický vývoj v poválečném Československu“ tvoří úvod do materie, kdy je podána analýza hlavních právních norem přijatých v Československu po roce 1945 a následně pak po Únoru 1948. Zároveň diplomant věnuje pozornost i vývoji justice v tomto období.

Druhá kapitola „Politické procesy“ podává charakteristiku politických procesů 50. Let, přičemž zdůrazňuje fakt, že tyto procesy měly právní rámec a nebudily tudíž dojem zjevného bezpráví a svévole (str. 28). Za tímto účelem bylo využíváno extenzivního a tendenčního výkladu právních norem. Diplomant se nejprve ve svém výkladu zaměřuje na analýzu mechanismu vytváření politických procesů za pomoci politických a bezpečnostních orgánů a justice. Dále se zabývá druhy těchto politických procesů.

Třetí a nejobsáhlejší kapitola „Případ Babice“ (str. 42 -114) mapuje podrobně celý průběh událostí spojených s tímto procesem. Nejprve se zaměřuje na postižení příčin babických událostí a na vlastní průběh teroristické akce. Dále si diplomant všímá tzv. oficiální verze celé události, kterou pak sleduje z pohledu neoficiálního, kdy uvádí polemické hodnocení sledovaných událostí. Ústředním bodem práce je inscenace soudního procesu a následné odsouzení hlavních aktérů. V závěru této kapitoly se diplomant zamýšlí nad klíčovou osobností celého případu, L. Malého a nad politickým pozadím celé události. V „Závěru“ pak autor shrnuje své poznatky ze studia sledovaného případu „Babice“ a dochází

k závěru, že „plán byl zrealizován podle předem připraveného scénáře a akce v Babicích se stala součástí celostátně plánované akce proti nepřátelům režimu“ (str. 115).

Celkem tato práce zahrnuje 116 str. textu a má celkem 244 poznámek pod čarou a po formální stránce tedy splňuje všechna kritéria kladená na diplomové práce. Obsahuje i přehledný seznam použité literatury. Autor při zpracování své práce využíval jak literaturu dobovou, tak i soudobou. Práci celkově hodnotím jako zdařilou a doporučuji ji k ústní obhajobě.

Navrhuji, aby u ústní obhajoby byly případně probrány následující otázky:

- 1) Komparace s podobnými procesy v zemích socialistického bloku.
- 2) Byla celá akce „Babice“ považována politickými orgány za úspěšně provedenou?

V Praze 1. 10. 2015

JUDr. Petra Skřejpková, Ph.D.